

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Viernes 2 de Noviembre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1 328

## EDICION DE LA TARDE.

### Un buen consejo.

Desde el primer día de la situación se vienen marcando dos temperamentos de conducta que parecen de difícil reducción, pero que encierran, á nuestro modo de ver, el porvenir del partido liberal.

Uno de estos temperamentos, más codicioso que político, tira en el presente á poner la administración pública en manos de los radicales, y para el porvenir pretende disolver el Parlamento, después que el Parlamento se haya prestado á votar el sufragio universal; la pretensión, por cierto, más insólita de cuantas pueda sugerir la pedantería.

Pero al lado de este temperamento, anda otro que en la prensa vienen representando *El Norte* y *El Imparcial*, más práctico, más conciliador y más político, que si no tiene fortuna, por la intransigencia de los hombres, desde luego revela una elevación de ideas que debemos aplaudir.

Piñándose, por ejemplo, hoy *El Imparcial* en la conducta de los conservadores, que solo procuran dividir al partido liberal, escribe un artículo muy sensato, del cual tomamos estos pensamientos que nos parecen los más capitales:

«¿Qué sucedió con el fusionismo, á quien se debe el haber puesto por primera vez al partido liberal en condiciones de ser llamado á los consejos de la Corona? En la fusión todo el mundo sabe que cupieron tendencias tan distintas como los elementos que habían formado parte no secundaria en el partido conservador y hombres que habían militado y aun casi militaban, en la democracia. Quisieron unirse y vivieron unidos, y no sin fruto.

Hoy, por la natural lógica de los hechos, para reparar el mucho quietismo, ha venido el poder á las tendencias más reformistas del mismo partido liberal, es decir, á la izquierda democrática.

¿Debe ésta proponerse, en poco ni en mucho, aislar de todas aquellas otras fuerzas de origen, sentimientos, convicción y aspiraciones liberales? Sería, no ya un absurdo, sino una insensatez, una tendencia al suicidio.

Y como la experiencia tiene acreditado, por desgracia, entre nosotros, una vez emprendido el camino de las exclusiones, tras una resta vendría otra, y en pos del radicalismo más acentuado se hallarían los gobiernos débiles y entecos enemistados con casi todos los elementos monárquicos y sin lograr siquiera simpatías por parte de los irconciliables.»

Después *El Imparcial* consigna que los antagonismos que pudieran reinar, con buena voluntad han de desaparecer, diciendo enseguida:

«Cosa tanto más laudable y digna de nota es esta, cuanto que antes de la crisis última, se reñía diariamente rúa batalla, debiendo consignarse además que, hasta ahora, vienen dando ejemplo de templanza aquellos periódicos que, por ser órganos casi oficiales del Gabinete anterior, podrían hoy hallar disculpa de su disgusto en las amarguras del despecho.»

Por último, *El Imparcial* aconseja á los demócratas monárquicos, que no den ellos el ejemplo ni el motivo de la ruptura, si por desgracia sobreviniera.

Tal es en conjunto el artículo que nos ha llamado la atención, por cierto bien difícil de conciliar con otros que todos los días publican también diarios, bastante afectos á la situación.

Sea cualquiera el resultado de estos contrarios esfuerzos, lo que puede asegurarse es que la conducta que sigue *El Imparcial*, es una conducta de patriotismo, de prevision y de buen sentido.

### Carta de Manila.

15 de Setiembre de 1883.

Señor director de EL CORREO.

Por el vapor *España*, de la Compañía Tabacalera, en viaje de retorno á la Península, y aunque de línea particular, hemos recibido cartas y periódicos de aquel Archipiélago con alcances hasta el 15 de Setiembre, que dicho vapor zarpó de la capital, y á continuación publicamos cuanto hemos hallado que merezca especial mención.

En Manila, donde la salud pública continuaba siendo excelente, llevaban una temporada con el tiempo metido en copiosas lluvias, y diferentes veces había estado amenazada se la aproximase alguno de los varios tifones que corrieron en aquellos días por el mar de China.

Pocas eran ya las islas y provincias que restaban hallarse bajo los tristes efectos del cólera morbo, y en general abrigaban esperanzas muy fundadas de que en breve desaparecería completamente de todo el Archipiélago la enfermedad epidémica.

En Cottabato, isla de Mindanao, se había presentado la epidemia variolosa, por lo cual se autorizó á la autoridad local para gastar 300 pesos fuertes en atenciones á extinguir el nuevo mal.

El día 7 de Setiembre tuvieron lugar en Manila las visitas generales de presos así civiles como militares, cuyos actos se celebraron con la solemnidad y ceremonias de regla.

Decíase con visos de grandes probabilidades, que tan pronto terminase la estación de lluvias por que ahora atraviesa Filipinas, el Excmo. Sr. Jovellar, gobernador general, trasladará su residencia de San Juan del Monte, donde continúa habitando desde la enfermedad que padeció, al edificio conocido con el nombre de *Antigua aduana*, uno de los mejores, más hermosos y principal, dentro de las murallas, que hay en Manila, alojando en la actualidad la mayor parte de los centros de Hacienda.

El día 11, festividad del cumpleaños de su alteza real la serenísima señora Princesa de Asturias, doña María de las Mercedes, se cantó solemne *Te Deum* en la iglesia catedral de Manila, con asistencia del Excmo. señor gobernador y capitán general de aquellas islas, quien después recibió en corte á todas las corporaciones y particulares, que en gran número acudieron, en el Colegio de Santa Isabel,

intramuros de la ciudad, que adornó las fachadas de las casas con colgaduras e iluminaciones.

—Durante el viaje de S. M. el Rey á Viena fueron mandados á Manila frecuentes y esplicatorios telegramas anunciando á aquellos isleños los trayectos que fué recorriendo S. M.

—A propuesta de la dirección general de Administración civil, dictó el gobierno general un extenso é importantísimo decreto sobre instrucción primaria, que mereció legítimos aplausos y grandes consideraciones por parte de todos.

—Con motivo de la revolución submarina ocurrida en el Estrecho de Sonda, parece se oyeron las detonaciones explosivas volcánicas en Mindanao y Joló á mucha más distancia de Java y Sumatra que Singapore, donde se percibieron claramente.

—Los días 12 y 13 de Setiembre particularizó la atención de bastantes habitantes de Manila, cierto matiz verde extendido por la atmósfera que principalmente se vió á las salidas y puestas del sol, efecto de su refracción.

—En la subasta de tabaco elaborado que verificó la Hacienda por una importancia de 5.097 millares de cigarrillos en lotes con la rebaja del 50 por 100 de los precios que tenían cuando el estanco, solo logró colocar 592 millares, alguno de ellos con pequeñas primas.

De la almoneda que el mismo día verificó de tabaco en rama igual dependencia, por 23.460 quintales de la cosecha de 1882, fueron vendidos 3.888, obteniendo bastantes primas.

Para el 17 de Setiembre anunciaba otra nueva subasta de cigarrillos la intendencia de Hacienda, con la rebaja de la mitad del precio que tuvieron cuando el estanco, por 4.445 millares de menas superiores, además 370 arrobas más inferiores y 500 arrobas de cigarrillos de papel.

Casi todos los vapores que legaban á Manila por entonces de las provincias principalmente recolectoras, conducían grandes cantidades de tabaco en rama, propiedad del Estado, procedente de la última cosecha del estanco.

Las elaboraciones de tabaco abundan en Manila y habían decrecido algo en precios, que facilitaban la concurrencia de compradores. A ese exceso de tabacos hechos era debido hubiese aminorado el personal y el trabajo la Compañía Tabacalera en alguna de sus fábricas, como en las de Cavite, Meisic y otras.

—A consecuencia de un telegrama del ministerio de Ultramar anunciando había sido nombrado subdirector de administración civil el Sr. D. Ricardo de Vargas Machuca, se dispuso la inmediata toma de posesión del interesado en su nuevo destino, dejando por tal vacante el de administrador central de aduanas, que desempeñaba en propiedad el señor Vargas, y ocuparía interinamente el contador con igual carácter de aquel centro hasta tanto regresase de la Península el contador propietario que se hallaba en uso de licencia.

—Se había concedido sesenta días de licencia por motivos de salud para China y el Japon á don Gonzalo Palavicino é Ibarrola, ordenador de pagos de Filipinas.

—A primeros de Setiembre falleció en Manila el Sr. D. Celedonio Rios, oficial cuarto que fué de la intendencia general de Hacienda.

—El 19 de Agosto se hizo cargo del mando de la división naval del Sur de aquel apostadero, el capitán de navío de la armada, Sr. D. Juan de Flores.

—Desde Joló escriben á un periódico de Manila: «El día 24 de Agosto último intentaron penetrar en la plaza tres juramentados, pero habiendo sido descubiertos por soldados de la vigilancia y disciplinaria, trataron de escapar, y lo consiguieron dos de ellos; pero el tercero cayó en manos de los soldados que le trajeron amarrado á la plaza, disponiendo en el acto el gobernador fuera encerrado en la Torre de la Reina, y que por un oficial de la plaza se formara la oportuna sumaria. He tenido ocasión de verle en su prisión y hacerle algunas preguntas, á las que ha contestado dando pruebas de un fanatismo asqueroso: dice que de no soltarlo y dejarle cumplir su juramento, se alegraría lo mataran cuanto antes. Pero aquí se susurró que se pensaba enviarle á esa capital, pero yo spongo que esto será una habladería sin fundamento; siendo lo probable suceda lo que es natural, es decir, que una vez terminado el proceso que se le forma, se cumplan aquí sus resultados.»

Allá vá, para terminar, el suceso que más preocupados nos ha tenido por unos días. Hará un año que los moros de una de las rancherías de la isla de Ubian, atropellaron á los de otra de la misma isla, según dicen estos, por ser amigos de España. Reclamaron los atropellados al gobernador de esta plaza; este lo puso en conocimiento del Sultan, para que castigara á los malos, y no habiéndolo hecho hasta la fecha, se dispuso una expedición que salió de aquí á bordo de la *Vencedora* y del *Gravina* el día 29 á la madrugada.

Como jefe de la expedición iba el coronel señor Parrado, gobernador de la plaza.

Al llegar frente á Maibon, se detuvieron los barcos, esperando la visita del Sultan, que había sido avisado con anticipación, pero esta vez, como otras tantas, no se dejó ver, enviando en su lugar á bordo á su secretario acompañado de varios *personales*. Hablaron un rato con el gobernador, volvieron á tierra, y la expedición continuó su marcha, llegando aquella tarde á Siasí, donde fondó y permaneció hasta el 31, que llegó á Ubian; á bordo iban varios moros, algunos de ellos de esta ranchería, que fué la atropellada, y estos saltaron á tierra varias veces y se enteraron que los moros malos ó rebeldes habían abandonado la isla. Se quemaron las casas de estos por los moros que iban en la expedición, y siendo innecesario el desembarco, se hizo á la mar de nuevo el día 2, llegando á esta plaza al siguiente sin novedad.

—En la mañana del 8 de Setiembre llegó en su primera expedición á Manila el vapor *San Agustín*, de la empresa oficial de correos, con la correspondencia directa hasta el 1.º de Agosto de Barcelona y 30 de Julio de Madrid, habiendo recogido también en Singapore la Mala francesa del 3 de Agosto, sin carácter oficial para España, con noticias de la Península hasta el 2 del mismo mes.

Veintin pasajeros de cámara y 23 de proa desembarcó en Manila el vapor *San Agustín*.

—El vapor de la Compañía general de Tabacos *Isla de Cebú*, que salió de Barcelona el 15 de Agosto, llegó á Manila en la mañana del 14 de Setiembre, según ya se conoce por telégrafo, con algunas cartas y periódicos de la Península y cuatro pasajeros, habiendo realizado dicho andador buque, descontando los dos días que estuvo en Singapore recibiendo carga, el viaje más rápido á Filipinas que hasta ahora se conoce haya efectuado ninguna línea española. El soberbio viaje en veintiseis días que ha empleado el *Isla de Cebú* desde Barcelona á Manila, no tiene hasta hoy otro ejemplo de vapor español que haya hecho la travesía en igual tiempo, y de ello debe estar sumamente satisfecha la empresa particular de ese buque que tan excelentes servicios ha demostrado.

El vapor *España*, de la misma línea particular, de la Compañía Tabacalera, que ha traído á la Península las noticias que dejamos trascritas á nuestros lectores, zarpó de Manila el día 15 de Setiembre con varias sacas de correspondencia, y entre los seis pasajeros que hasta el día anterior tenían tomado billete, figuraban el Excmo. señor D. José M. Paulin y Vigodet, brigadier de ejército y el contador de navío de primera clase D. José Bahamonde y Ortega.

### Un crimen y una batalla.—¿Quién es él?

En amoroso coloquio bajaban á la una y media de la mañana por la calle de Zurita, tan célebre estos días, dos enamorados acompañados de una jóven.

El galán importunaba á su amada con instancias de extremado cariño, siendo tan cansado, que ella le contestó desabridamente. El amor del Tenorio trocóse en bilis, y á las frases apasionadas sucedieron recriminaciones y alguna que otra palabra mal sonante, de esas tan en boga por aquellos barrios.

Después de la tempestad vino la calma; él pidió perdón por su arrebató, prefiriendo las dulzuras de la paz á los azares de la separación; ella se negó á admitir las excusas y le llamó algo así como animal ó bruto.

Esto ya era una ofensa de mayor cuantía y no podía devolverse más que con la punta de una navaja que desgarró el vientre de la muchacha.

La acompañante se lanzó al agresor, siendo rechazada tan violentamente, que cayó al suelo, hiriéndose en la frente con el borde de la acera.

El galante amador se dió á correr por aquellas callejuelas, en tanto que los guardias llevaban á las dos jóvenas á la Casa de Socorro, donde fueron curadas, no ofreciendo gravedad, afortunadamente, la herida de la primera.

Por la calle de Zurita no pasarán en adelante los enamorados, ó mejor dicho, las enamoradas.

Esta mañana en el mercado del Carmen promovieron fuerte altercado oral, que terminó con un combate público, tres docenas de cocina que en su ardor bélico, se olvidaron de la compra, de sus amos y de las buenas formas, tan recomendables en el bello sexo, para no atender más que al desahogo de sus rencores amoratorios.

—¿Quién es él?—preguntamos al ver lo recio de la pelea.

Y un honorable expendedor de peces vivos, nos contestó maliciosamente:

—Aquel cabo de infantería que está hablando en la esquina con aquella otra de negro...

Los transeúntes separaron á los combatientes, se restableció el orden en la plazuela, y en los trajes, y el pescadero decía filosóficamente colocando á los areñes en orden de batalla:

—¡Cuatro mujeres y un cabal... ¡Vivitos, vivitos de hoy!

### Tribunales.

**Tribunal Supremo.**—D. Rafael Ginar de la Rosa ha comparecido ante la sala tercera, como director de nuestro colega *El Porvenir*, en causa que se le sigue por supuestas injurias al conde de San Antonio, publicadas en el susodicho periódico. La vista ha sido á puerta cerrada.

**Audiencia de Madrid.**—Francisco Gomez Escudero, de treinta y cinco años, ha comparecido hoy ante la sección segunda de la sala de lo criminal por causa que se le instruye por disparo de arma de fuego y lesiones.

El hecho de autos tuvo lugar en la tarde del 29 de Marzo último.

El procesado, de oficio zapatero, se ocupa cuando no tiene trabajo en la industria del matute. Por aquel entonces se encontraba en esta circunstancia, y al efecto intentó penetrar por el fiado de la carretera de Valencia y sin pagar los derechos correspondientes, dos latas de petróleo.

Los empleados de consumos Isidro Buedía y Francisco Palacios amonestaron al matrimonio pero infructuosamente, hasta que el Francisco Gomez apeló á la fuga y entonces los dependientes hicieron fuego sobre él que huyó, el cual á su vez contestó con dos disparos de pistola hiriendo al Isidro en la articulación de la falange del índice de la mano izquierda.

El herido ha recibido asistencia facultativa durante diez y ocho días, en los cuales ha desempeñado su cargo sin impedimento alguno.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de arresto en su grado medio.

La defensa la absolución.

Han prestado declaración tres facultativos.

Manuel Mira, Carlos Campillo Sanchez é Isidro Fernandez Lorente, ocupaban el banco de los procesados en la sección tercera, por causa que se les instruye por el delito de robo.

Hace un año, esto es, en la noche del 5 de Noviembre del año 1882, penetraron los procesados en compañía de un cuádrío, en la taberna número 19 de la calle de los Reyes.

Largo rato estuvieron bebiendo, al cabo del cual salieron á la calle. El agregado á los que indicamos se despidió de ellos y partió: al llegar á la Casa de Dios le acometieron tres sujetos, los cuales le propinaron una buena cantidad de palos y bofetadas,

causándole algunas lesiones, llevándose los que le acometieron la capa y otros efectos.

El ministerio público pide para el Mira la pena de seis años de prisión, y para los restantes cuatro años y dos meses.

La defensa, fundándose en la falta de pruebas, pide la absolución de los procesados.

### Bibliografía.

No es nuestro objeto examinar detenidamente la *Memoria sobre las condiciones naturales y producción agrícola y forestal de la península escandinava*, que escrita por el ingeniero de montes D. Carlos Castel, acaba de publicarse. No nos mueve tampoco el exclusivo propósito de elogiarla, porque ni disponemos de espacio para lo primero, ni há menester de nuestros desantorizados elogios quien jóven aun, ha conseguido ya ver premiado uno de sus trabajos por la real Academia de ciencias exactas, físicas y naturales, y ha efectuado la descripción geológica de la provincia de Guadalupe, descripción que en nada desdice de las redactadas por los distinguidos ingenieros de minas. Queremos tan solo dar una ligerísima idea de la antedicha *Memoria*, que por múltiples conceptos merece especial mención.

Empieza el Sr. Castel estudiando la situación, límites y estension de la península escandinava, cuya superficie es de 745.896 kilómetros cuadrados, de los cuales corresponden 442.792 á Suecia y 303.149 á Noruega. La orografía é hidrografía de aquel país la caracteriza con notable precisión, haciendo al final un resumen del número de lagos cuya superficie es superior á mil hectáreas, á saber:

Suecia	(Lagos de 10 á 100 kilómetros cuadrados)	286
	100 á 500	25
	Superior á 500	5
Noruega	(Lagos de 10 á 100 kilómetros cuadrados)	124
	100 á 500	8
	Superior á 500	0
TOTAL		442

Pasa enseguida á exponer los factores de la producción, y como tales, el suelo, en el que dominan las rocas cristalinas, el granito y el gneis con sus numerosas variedades, notando que á más del hierro se explotan con abundancia plata, cobre, zinc, cobalto, azufre, alumbre, ócreas, níquel y plomo, hasta el punto de valer 750 millones de pesetas las minas y establecimientos metalúrgicos que hay en Suecia; el clima, indicando las líneas isotermas, isoterias é isoclimáticas, la distribución de las lluvias, la dirección, velocidad y frecuencia de los vientos—que son muy variables desde la región marítima al interior de la Península—y la caída de nieves, muy común y abundante; por último, la población, excusándose el Sr. Castel, por el fin principal de su *Memoria*, de entrar en detalles, diciendo con su fácil estilo: «No me detendré, aunque muy á pesar mío, á describir el elegante palacio de los Reyes, levantado como atalaya en la cumbre del *Staden*; el original *Riddarhuset* (palacio ecuestre), construido en 1648; el Museo Nacional, cuyas colecciones prehistóricas constituyen un rico tesoro para la ciencia; la moderna y ya rica biblioteca instalada en su nuevo y espacioso palacio del *Humlegarden*, etc.»

«Ni dedicaré sino un recuerdo á la antigua é histórica ciudad de Upsal con su robusto castillo y grandiosa catedral, cuna de la primera Universidad de Suecia y patria adoptiva del gran Linneo, cuyo nombre llena el ámbito de aquellos lugares, y de cuya memoria son valiosos testimonios el jardín y la cátedra erigidas en loor del padre de la Botánica moderna.»

«Fronthjem, con su magnífica catedral—hoy en vías de restauración—primer edificio religioso antiguo de las naciones del Norte; Cristiania, asentada junto al histórico castillo de Akershus, y notable por su bellísima situación y preciosos alrededores; Gotemburgo, cabeza del canal de Gota y puesto el más importante de la Suecia; Jonkopink, con sus numerosas industrias, etc., etc., atraen la atención de los visitantes, son centros de importancia suma en la vida de estas naciones, y testimonio elocuente del rápido progreso de un pueblo que, por su ilustración y amor al trabajo, ha conseguido figurar entre los más adelantados y mejor regidos de Europa.»

La población total ha aumentado en Suecia, de 1.763.398 habitantes que había en el año 1750, á 4.341.559 que arroja el censo de 1874; y en Noruega, de 730.000 en 1769, á 1.817.000 en el año de 1875. *Stockholm* tiene 150.446 almas, y *Cristiania* 70.500. A pesar de que el aumento de población prueba que en la Escandinavia se han hallado en armonía las fuerzas naturales que favorecen el desarrollo y multiplicación de la especie humana, calculase en 12.500 suecos y otros tantos noruegos, los que anualmente abandonan su patria y emigran á las regiones occidentales de la América del Norte.

Muy importante es el capítulo III, denominado *Producción agrícola*, en el que comienza el Sr. Castel por determinar las regiones botánicas que, según razona, pueden reducirse á tres para la nación que nos ocupa; en la agricultura, parte interesantísima de su concienzudo trabajo, hace tan atinadas consideraciones, que no podemos resistir al deseo de copiar las siguientes: «De los 76.150.000 hectáreas que comprende toda la Península, apenas si se cultivan 2.574.000 en Suecia y 515.000 en Noruega. El resto corresponde á los montes, yermos, praderas, lagos, ríos y ventisqueros.»

«Lo innegable es—y el testimonio de todos los historiadores lo confirma—que al espíritu agricultor de los naturales de Suecia y Noruega se debe la independencia de estos pueblos y el que en ningún tiempo se haya en ellos conocido el feudalismo que dominó por algunos siglos en las demás naciones de Europa.»

«Cannaturalizados con el trabajo; haciendo de la propiedad rural una como parte integrante de su ser, y llevando hasta los límites de lo posible el afán de ser propietarios de alguna porción de terreno, los habitantes de la Península escandinava han dado constante ejemplo de su sobriedad, despreciando, ó no dejándose seducir, al menos, por las ventajas que produce el vivir en los centros de población, y trocando las comodidades de la ciudad por los hábitos de campo, la libertad de su vivienda y el cariño concentrado de la familia... Se halla tan generalizada la enseñanza, que apenas se puede encontrar un individuo que no sepa leer, y muy pocos que ignoren la escritura y demás conocimientos de la instrucción primaria.»

Más adelante añade: «Desde 1840 hasta el día de hoy se ha mejorado el sistema de rotaciones, proscribiendo el de los barbechos; se ha generalizado el empleo de los abonos minerales, y se ha introducido el uso de máquinas, auxiliares tanto más preciosos, cuanto menor es la población y consiguiente número de brazos; á la vez que más corta la época de las operaciones y recolección de los productos.»

Las especies que sirven de base á la agricultura de aquella comarca, son:

«El trigo, que llega á la maduración de los noventa á ciento veinte días, y es su rendimiento medio de 17 hectolitros; el centeno, cuya producción es análoga á la del trigo; la cebada y avena; la *avena* produce 200 hectolitros por hectárea en Noruega, y solo veinte una medida en Suecia; son muchas las variedades de esta solanácea, y su importancia es cada día mayor, aplicándose á la alimentación del hombre y de los animales, y en época reciente, á la obtención de féculas y bebidas espirituosas; el tabaco, del que la provincia de Cristianstad suministra 170.000 kilogramos al año; finalmente, cita entre las plantas textiles, el cáñamo y el lino.»

Las especies de árboles frutales son poco variadas, pudiendo mencionarse el nogal, manzano, ciruelo, peral y

cerezo, y, como arbustos, la frambuesa y diversas clases de groselleras. La fresa abunda en los meses de Julio y Agosto. Estudia el Sr. Castel la ganadería, las plantas que constituyen las praderas artificiales y los medios empleados para la conservación de los productos agrícolas, algunos de los cuales podrían, quizás con ventaja, ser imitados por nuestros agricultores.

En el capítulo IV—montes—examina las vicisitudes que ha pasado la riqueza forestal, su extensión, naturaleza de su propiedad, organización del personal facultativo encargado de su fomento y mejora; el estado y producción de los montes, las principales especies que los forman, etcétera.

Creemos con lo dicho haber dado á conocer, aunque de imperfecto modo, las condiciones que avaloran el último trabajo del infatigable ingeniero D. Carlos Castel, quien tanto provecho ha sabido obtener de la comisión honorífica y gratuita que le confirió el ministerio de Fomento en el verano de 1882, confirmando con aquella vez más lo justo de la envidiable fama de laborioso y entendido que disfrutó, y formando en la brillante pléyade de los Pascual, Laguna, García Martínez, Peña, Jordana, Llanudo, Navarro Revérter, Arrillaga, Castellarnau, Plá y Ravé y tantos otros.—A. S.

OFICIAL.

Hacienda.—Reales órdenes desestimando la rebaja en el cupo de consumos solicitada por los ayuntamientos de Villavelayo y de Gracia.

Otra denegando lo solicitado por el ayuntamiento de Valcarlos de que se habilite la aduana de dicha localidad para la importación de artículos coloniales.

Guerra.—Relación de los ascensos reglamentarios y recompensas otorgadas por dicho ministerio en Octubre último.

Junta de pensiones civiles.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechos por esta junta durante la segunda quincena del mes de Agosto último.

AL MENUDEO

Han sido nombrados: Inspector de muelles de la aduana de Barcelona, D. Juan Manchon-Sanchez.

—Vista primero de la de Málaga, D. Rafael del Rio.

—Vista primero de la de Valencia, D. Nicolás García Coronado.

—Administrador de la de Verín, D. Juan Aldir.

—Oficial vista de la de Pamplona, D. Manuel Pavia.

—Administrador de la de Bielsa, D. Jesús Maseda.

Del coche del ministro de Gracia y Justicia se desprendió ayer tarde una rueda á consecuencia de la rotura de una ballesta.

Afortunadamente el señor Linares Rivas salió ileso.

En el día 22 de Setiembre catorce cacos sufrieron en Newcastle el suplicio de la flagelación. A escepcion de uno, todos recibieron aquel castigo por la vez primera.

El verdugo hizo saltar con sus golpes la piel de los ladrones y brotar sangre de sus carnes. El más insensible fué un tal Marsh, que aguantó 20 azotes sin proferir un lamento.

A consecuencia de las últimas lluvias, el río Manzanares experimentó ayer tarde una pequeña crecida.

Con tal motivo, los dueños de los lavaderos retiraron las bancas, siendo arrastradas algunas de éstas por la corriente.

Anoche telegrafían de Barcelona, que á las ocho menos cuarto zarpó de aquel puerto para el de Manila, el vapor-correo, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 183 trasportes de marina, 324 de guerra y 64 pasajeros de cámaras.

Ocurricencias:

Ayer hubo en Madrid tres atropellos: un niño en la calle de Alcalá por un coche de plaza, causándole varias contusiones leves; otro niño en la calle de las Navas de Tolosa, saliendo afortunadamente ileso, y el tercer caso ocurrió anoche en la calle de San Bernardo, arrollando un carro á una mujer, causándole fuertes contusiones en la cara.

Anoche, á las once y media, hubo una pequeña alarma en el teatro de Novedades.

Un gato salió corriendo por el escenario, y con tal motivo, los actores y empleados que dentro había, corrieron de un lado para otro para esparirlo, produciendo bastante ruido.

Como el hecho sucedía estando el telón corrido, el público, al oír los ruidos de dentro, comenzó á alarmarse, siendo esta mayor cuando á uno de los espectadores le ocurrió gritar: ¡Fuego!

Los espectadores se levantaron de sus asientos, y ya salían precipitadamente, cuando se les manifestó que no era nada.

Acto continuo tocó la música, se levantó el telón y siguió la función.

No ocurrieron desgracias.

Anoche fueron detenidos en las calles próximas al teatro Martin, varios revendedores de billetes, ocupándoseles 152 de éstos.

También en las inmediaciones del circo de Price fueron detenidos otros.

Ha oído asegurar un colega que la compañía de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha adquirido en una fuerte suma la línea de Aranjuez á Cuenca.

La asociación general de agricultores españoles ha remitido cuatro magníficas fotografías de la instalación de vinos y de aceites en la Exposición colonial de Amsterdam, á los señores ministros de Fomento y Ultramar, director general de agricultura y presidente de la comisión central, señor duque de Veragua.

Ayer llovió en Valencia, Toledo, Guadalajara, Almería, Teruel, Salamanca, Castellón, Pamplona, Soria, Barcelona, Madrid y Zamora.

La Asociación germánica de los directores de ferro-carriles abrió el concurso de sus premios trienal, adjudicados á las más importantes invenciones en los caminos de hierro.

Estos premios están divididos en tres series; los de la primera son: uno de 3.875 pesetas, otro de 3.750 y otro de 1.875, destinados á inventos y perfeccionamiento en las construcciones; la segunda igual número y calidad de premios, para material móvil

ó para el servicio, y la tercera, uno de 3.750 pesetas, otro de 1.875 y otro de 1.250, destinados á perfeccionamientos administrativos y á lo más importante que se refiera á la literatura de las vías férreas. Los documentos para el concurso deberán enviarse al secretario de la Asociación de Berlín desde 1.º de Enero á 1.º de Julio del próximo venidero año 1884.

Como vuelven á citarse nombres como candidatos probables para desempeñar la alcaldía de Madrid, debemos recordar que es cosa resuelta por el gobierno que designe su presidente la corporación municipal.

Así lo dice La Correspondencia.

Cádiz 31.—Hoy ha salido de este puerto para Puerto Rico y Habana el vapor-correo del marqués de Campo Vaca, con 347 pasajeros y carga general.

Suez 30.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo San Agustín, y continúa su viaje sin novedad para la Península.

Han sido puestos á disposición del juez de primera instancia de Léna, por la Guardia civil, tres de los principales autores de la contienda sostenida entre asturianos y gallegos, promovida en las obras de Pajares.

Venticuatro detonaciones de arma de fuego se oyeron la noche del 30 en la montaña de Monjich, y por más investigaciones que hicieron los municipales para averiguar el origen y los autores de aquel fuego granado, no pudieron conseguirlo.

Ha fallecido en Tudela el canónigo prebendado de aquella colegiata, D. Mariano García Pan. También ha muerto el registrador de la Propiedad de Gerona, D. José Armada.

Dicen de Onteniente que aquella fértil comarca está en plena vendimia, resultando algún tanto beneficiada las uvas por las últimas lluvias. Y los cosecheros están contentos por el buen precio del vino.

Llama la atención en aquella villa, muy morigerada generalmente, el grave proceso que se está instruyendo por haber envenenado un marido á su mujer, aprovechando una ligera enfermedad que ella padecía. Sospéchase que facilitó el tósigo un veterinario de aquella misma población, pues han sido presos el marido y el veterinario. Aquel sostenía relaciones con otra mujer, atribuyéndose á esto el crimen.

El Sr. Merelles continuará algunos días despachando la dirección de Fomento en el ministerio de Ultramar, pues parece que el Sr. Suarez Inclán no piensa ocuparse hasta dentro de diez ó doce días de la provisión de aquel cargo.

Así lo dice El Imparcial.

Lisboa 1.º.—Los ánimos están cada vez más enconados entre ministeriales y progresistas.

El actual gabinete se compone de dos elementos procedentes del partido regenerador. El de la derecha, representado por el Sr. Fontes, y el de la izquierda, por el señor Barjona.

Ambos elementos están conformes en la reforma constitucional, pero los progresistas temen que el resultado de esta conciliación transitoria produzca la formación de dos partidos, el liberal y el conservador, para turnar en el poder, excluyendo al partido progresista.

De aquí la vivísima oposición que este hace al actual gabinete, dando á entender que lo que está pasando es efecto de una intriga para anular á los progresistas.

Lisboa 1.º.—Los periódicos refieren que á la recepción que hubo ayer en palacio con motivo del cumpleaños del rey D. Luis, asistió el Sr. Braancamp, jefe del partido progresista y otros hombres importantes del mismo, siendo recibidos por el monarca con marcadas muestras de afecto.

Tan luego como se ultime la exposición de vinos y aceites españoles en la colonia de Amsterdam, que será muy pronto, se circulará á estos cosecheros un reglamento para que puedan enterarse de la forma y condiciones en que han de remitir á la Agencia Comercial, establecida en aquella capital por el representante de la Asociación de agricultores españoles, D. Zoilo Espejo, con objeto de facilitar así la salida de nuestros ricos productos de agricultura en aquel mercado.

Parece, según vemos en un colega, que adelantan las negociaciones para ultimar el tratado de comercio y navegación entre España y Portugal, efecto, según tenemos entendido, de haber venido á un acuerdo en lo que han de abonar los aceites y los cereales á su entrada en el reino vecino.

La resolución del Sr. Moret en las consultas que se han elevado sobre la manera de relevarse actualmente las comisiones provinciales, ha sido que deben cumplirse los artículos de la ley que disponen que al constituirse las diputaciones provinciales, se formen con sus individuos cuatro grupos en los que tengan representación cada uno de los distritos de la division provincial.

Acercá de la muerte, ó mejor dicho, del asesinato del célebre caudillo africano Si-Sliman, escriben de Tánger:

«La muerte de Sliman acaeció en las cercanías de Tafilet. El crimen fué cometido por gentes compradas por el Sultan en 25.000 duros.

Aseguran que el hijo de Sliman había tenido aviso de que su padre iba á ser muerto por traición. Apresórase á darle de ello noticia y á aconsejarle la fuga. Este se negó, puesto que había empeñado su palabra de aguardar allí las órdenes del Sultan, su amo, y que nunca faltaría á ella. Ante tal negativa el hijo se alejó, recibiendo antes la bendición paterna.

Al siguiente día la cabeza de Sliman era enviada al soberano marroquí. Se dice que el hijo alcanzó á los asesinos de su padre y vengó la sangre derramada.

Los antecedentes del hijo hacen temer que lejos de haberse librado de tal manera el Sultan de un agitador temible, habrá provocado á otro, más terrible aun, en el hijo de Si-Sliman. El tiempo lo dirá.»

María Zugasti, causa del crimen cometido este ayer en la calle de la Greda, dice que es una joven muy honrada que estaba próxima á contraer matrimonio.

A un rapto de locura, más que á otra cosa, puede atribuirse el crimen, pues al desgraciado Estéban se le consideraba incapaz de ejecutar un acto semejante.

Por un decreto del presidente de la República Oriental se ha autorizado en el territorio uruguayo la circulación de las monedas españolas de oro, llamadas alfonsoinas, de 25 pesetas, con el valor efectivo de cuatro pesos y 66 céntimos moneda uruguayo.

Leemos en un periódico:

«De los datos últimamente recibidos en el ministerio de Hacienda, resulta que asciende á 56.628.924 pesetas la recaudación obtenida en el mes de Octubre.

Comparada esta cifra con la obtenida en igual mes del año pasado, dá en menos una diferencia de 2.636.917 pesetas, que obedece, entre otras causas, al descenso sufrido en la renta de aduanas y á la falta de importación de trigo extranjero.

A pesar de esto, en los cuatro primeros meses del ejercicio corriente hay un aumento de cuatro millones y medio próximamente, con relación á igual periodo del año económico anterior.»

En el último vapor de la compañía del Pacífico que ha hecho escala en Vigo, embarcaron para América 204 pasajeros, entre los que habia ancianos, jóvenes, mujeres y niños de corta edad, y aun algunos de pecho.

Los marineros del Cantábrico se muestran muy descontentos con la pesca del atún; en cambio, la de la merluza y besugo promete ser muy abundante.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido una real orden disponiendo que en lo sucesivo los aspirantes á los registros de la propiedad vacantes, remitan directamente á la dirección general de los registros sus solicitudes, y no por conducto de las audiencias respectivas, como de antiguo se verificaba.

Presidida por el Sr. Cánovas del Castillo, se reunió anoche la comisión de la Sociedad Geográfica encargada de organizar el Congreso español de geografía mercantil y colonial, para ultimar los detalles de la inauguración del Congreso.

Los señores general Arroquia y Fernandez Duro dieron cuenta de la visita que ayer hicieron á S. M. el Rey con objeto de invitarle al acto inaugural. S. M. prometió asistir si el estado de su salud se lo permite.

Se acordó que la inauguración se celebre en el Paraninfo de la Universidad el domingo próximo, á la una de la tarde, y facilitar á la prensa las entradas que necesite, mediante nota que los directores de los periódicos deberán pasar á la secretaría de la Sociedad haciendo el pedido necesario.

Mañana á las nueve de la noche se celebrará la sesión preparatoria en el local de la Academia de la Historia.

París 1.º.—Es segura la próxima salida del gabinete del ministro de Negocios Extranjeros Sr. Challemel Lacour.

El señor presidente del Consejo se encargará de dicha cartera.

París 1.º.—El gobierno ha recibido hoy al almirante Galibert.

Un despacho de Tamatave (isla de Madagascar), recibido por la vía de Zanzibar, dice que los hovas han solicitado entrar en tratos con las autoridades francesas.

Al efecto el almirante de la escuadra francesa y el comisario de la República han celebrado varias conferencias con los delegados del gobierno hova.—Fabra.

Ayer visitó el ministro de Gracia y Justicia el edificio en que se encuentran establecidos los tribunales de esta corte.

En el vestíbulo fué recibido por los presidentes y fiscales del Tribunal Supremo y Audiencia, acompañados del personal de las respectivas dependencias.

El Sr. Linares Rivas elogió la buena distribución dada al edificio en la parte que ocupa el Supremo, que le pareció muy acertada.

Por el contrario, el local destinado á la Audiencia, le pareció escaso y pobre, y ofreció tomar sin demora las oportunas disposiciones y ver de allegar recursos para que se corrijan cuantos defectos se noten, que no son pocos.

El local destinado al público en cada sala de audiencia le pareció reducidísimo, echando de menos sitios ó locales para la incomunación de peritos y testigos, así como también tribunas para la prensa.

Todo el personal del Palacio de Justicia ofreció sus respetos al Sr. Linares Rivas.

Parece que el Sr. Costar no asistirá á la manifestación que se proyecta en honor del Sr. Figueras.

Por tocar la gaita un mozo del país que cultiva este instrumento, fué multado por el alcalde en cinco pesetas.

El hecho ocurrió en Rivadavia cuando el señor Cánovas del Castillo pasaba por allí con dirección á Orense. El hombre de la gaita quiso demostrar su entusiasmo por el jefe del partido conservador, pero el alcalde le aragó los fuegos.

Así lo dice El Faro de Vigo recibido hoy.

Continúa sus gestiones la comisión gestora del ferro-carril del Noguera-Pallaresa, que preside el Sr. Maluquer, habiendo salido muy satisfecha de las visitas que ha hecho al presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Fomento.

El sumario que se instruye por el juez de la Universidad D. José González Cabeza, con motivo de los crímenes ocurridos en la noche del 28 en la calle de San Vicente, está casi terminado, y si no hubiera de esperarse al resultado de las lesiones inferidas á D. José Fernandez, muy en breve lo estaría.

El Sr. D. Federico Melchor, fiscal de la Audiencia, interviene en todas las diligencias del sumario, que no por su brevedad deja de ser curiosísimo y de importancia suma, ya por la enormidad de los crímenes de que es objeto, ya por las circunstancias con que se han cometido.

El reo Manuel Morillo, que continúa incomunicado, parece se niega á tomar alimento alguno, y á pesar de estar confeso, ofrece siempre inconvenientes á la práctica de las diligencias que con él han de evacuarse.

El Sr. Fernandez continúa relativamente bien de las graves heridas que padece.

Los periódicos de Zaragoza hoy recibidos dicen que la señorita causa remota de las desgracias de sus padres, está allí bajo el amparo de un modesto empleado del penal de San José y de su esposa, parientes cercanos de la víctima doña Carolina Blasco.

El Sr. D. José Martos, que así se llama el oficial de contabilidad de la penitenciaría de Zaragoza, se enteró con la sorpresa consiguiente, por los periódicos de Madrid, de la infamante nueva de los padres de su inéspe, y lleno de dolor buscó los mejores medios para darla tan ingrata noticia.

Grande fué el pesar de la pobre muchacha, que apenas cuenta diez y nueve años, á quien una violenta crisis nerviosa la puso en grave estado.

El modesto empleado y su esposa han ofrecido á la joven no abandonarla, considerándola como si fuera su hija.

Bucharest 1.º.—Para mañana se espera un caluroso debate en la Cámara de diputados con motivo del viaje del rey de Rumania á Austria.

Las oposiciones se proponen exigir la responsabilidad al gobierno por haber aconsejado ó consentido dicho viaje.

Además se proponen arrancar declaraciones al gobierno acerca del objeto de la entrevista del presidente del Consejo de Rumania con el de Austria y con el príncipe de Bismarck.

En el próximo Diciembre termina el contrato celebrado entre el ministerio de Fomento y la empresa que hace siete años viene publicando la Gaceta Agrícola. Dice que se trata de eximir á los pueblos de la obligación en que hoy están de suscribirse á dicho periódico.

Conferencia internacional de obreros en París.—Un escándalo mayúsculo.

El miércoles se celebró en la sala Rivoli de París el primer meeting público de la conferencia internacional de obreros. Concurrió mucha gente, pero menos de la que se esperaba, á pesar de los numerosos anuncios fijados en todas las esquinas.

La conferencia habia nombrado la mesa antes de de la sesión, y es un detalle que merece fijar la atención el hecho de que el público, como es uso y costumbre en las reuniones revolucionarias, no recibieran con silbidos á quien le dijo, apenas abierta la sesión, que habian sido nombrados presidentes MM. Burnet, del comité parlamentario de Trades Unions, Joffrin, del Consejo municipal de París, y asesor M. Pamiás, delegado de los obreros españoles.

«Mr. Joffrin fué el primero que usó de la palabra, felicitándose de interpretar los sentimientos del partido socialista francés al dar la bienvenida á los trabajadores de Inglaterra, á los delegados de esta gran nación que en 1871, cuando la Commune estaba vencida, cuando un ministro falsario, Julio Favre, le pedía la extradición de los vencidos que habia defendido la Commune y la república, no los entregó. Yo doy gracias á Inglaterra en nombre de todos mis antiguos camaradas de proscripción, á quienes ella abrió en territorio y las puertas de sus talleres.»

Los ingleses, continúa M. Joffrin, nos ofrecieron seguro abrigo cuando ya en Suiza habian sido presos algunos de nosotros. Inglaterra hizo con los proscritos de 1871 lo que habia hecho ya con los de Bonaparte. Ojalá pudiera decir que Francia obra del mismo modo con los extranjeros, pero sentimos que la vergüenza nos coloreó el rostro cuando vemos aquí nuestra pretendida república no usa rigor sino con los extranjeros y con los republicanos. (Aplausos.)

El orador cree interpretar tambien los sentimientos de la Asamblea diciendo á su amigo Costa, miembro del Parlamento italiano, que el pueblo francés no tiene odios para Italia.

Nosotros—añade—buscamos la union de los trabajadores sin distinción de religion ni de pátria, contra los capitalistas.

Nuestro enemigo comun es nuestro patron, es nuestro verdadero enemigo, explotador de carne humana, para el cual debemos reservar todo nuestro odio.

M. Joffrin termina refiriendo sus palabras al delegado español: «Que sepa, dijo, que los silbidos con que se recibió á un monarca no se dirigen al pueblo español, sino al emperador de Alemania, á su coronel de hulanos Rey de España y á estos pretendidos ministros republicanos que todos los días deshonran á Francia persiguiendo á los extranjeros por simpatías á hombres que no se lo merecen.

Mr. Burnett, presidente, usó enseguida de la palabra. Mr. Burnett, obrero mecánico, es como todos los obreros ingleses que le acompañan, un hombre distinguido y se expresa con una calma y una serenidad que contrasta con los aspavientos de los oradores obreros franceses.

Su discurso, pronunciado en inglés, y traducido inmediatamente á la asamblea, está inspirado en sentimientos templados y de buen sentido.

Después de afirmar que los trades unions aceptaron la invitación del partido obrero francés, porque tenia deseos de demostrar sus benévolos sentimientos al pueblo francés, manifestó que Inglaterra y Francia son dos países llamados á unirse para bien de la humanidad y de la civilización.

Habiendo enseguida de los partidos políticos, los comparó, y estos pensamientos fueron el alma de su discurso, á diferentes médicos que posee cada uno un medio infalible y típico de curar á sus enfermos. Ya sabéis, añadió, que los enfermos no tienen casi nunca confianza en el médico encargado de su curación; pues la medicina que ha curado á los obreros ingleses ha sido la estrecha unión de todos, y esta union nos ha dado más salud, más dinero y más honra, ventajas que no se han debido al gobierno, sino á los obreros mismos, porque cuando han solicitado ayuda y no se la han prestado, se han ayudado ellos mismos.

M. Burnet no cree que la conferencia dé grandes resultados; pero, por lo menos, piensa que de ella saldrán las bases de una gran asociación internacional de trabajadores, considerándola además como un paso en el camino de la paz, en compensación de lo que los gobiernos hacen por empujar á los pueblos hacia la guerra.

El orador fué muy aplaudido, y los aplausos se repitieron cuando el intérprete dijo que Mr. Broadhurst, miembro del Parlamento inglés, hacia suyo este discurso.

Habló tambien el Sr. Pamiás, delegado español, al decir de los periodistas franceses, con un entusiasmo genuinamente legítimo, con el lenguaje exhuberante y la acción violenta.

Hasta aquí se habia guardado el mayor orden; pero cuando se levantó Mr. Costa á traducir en francés este discurso, prodújose en la sala un prolongado murmullo de imprecaciones y de amenazas, entre las cuales sobresalían estas: Se ha vendido; es un traidor; ha robado á Cipriani; y el tumulto iba en crescendo, á pesar de los esfuerzos de M. Joffrin, que agitaba una enorme campanilla para restablecer el orden.

Una voz: Dejad á los socialistas que obren como quieran en interés de su causa.

La agitación aumenta. Un grupo de italianos y de anarquistas quieren dirigirse á la tribuna.

Siguen gritos como estos: ¡Costa ha vendido á Cipriani!

Por último, un joven y bien apuesto revoltoso, zafado por la cólera, escaló la tribuna y amenazando á M. Costa con el puño cerrado, gritó: traidor del partido revolucionario, ¡sois un traidor!

El presidente clamaba inútilmente: «Estais dando un triste espectáculo á los extranjeros que hay aquí. Nos sorprende que en circunstancias tan graves se venga aquí á hacer gala de sentimientos mezquinos.»

Costa nos ha hecho traidor, ha prestado juramento al rey de Italia, replicó un ciudadano, haciendo bochaca con las manos para ser oído. Después vino una verdadera tempestad de imprecaciones y silbidos.

El escándalo disminuyó prometiendo el presidente que M. Costa contestaría á las acusaciones concretas que se le hiciesen. Entonces subió de un salto á la tribuna un italiano llamado Cayosa, jadeante, con los ojos saltando de furor, se desgarró las ropas de un tirón, y mostrando una ancha cicatriz que tenía en el pecho, prodneto de una herida que le hicieron peleando por Francia, acusó, con la voz ronca por la ira, á Costa de perjuro.

El incidente recorrió todos los límites del escándalo mayúsculo, terminando, sin oír al acusado Mr. Costa, con la expulsión de unos pocos, medi-

da que aplaudieron estrepitosamente los delegados ingleses.

Restablecido el silencio, Costa dió esplicaciones de su conducta en los hechos que se le imputaban. Despues, el intérprete hizo saber en nombre de los obreros de Inglaterra allí presentes, que dos delegados ingleses lamentaban el incidente, haciendo constar que ellos no habían venido de Inglaterra á París á lavar la ropa sucia de la política italiana.

Se tradujo despues el discurso del delegado español, suspendido por el incidente, y se levantó la sesión.

EDICION DE LA NOCHE.

Las plazas vacantes de oficiales generales no provistas por el anterior ministro de la Guerra, son cinco, dos de mariscales de campo y tres de brigadieres.

No sabemos, además, si con la reciente muerte del general Córdova resultará tambien alguna vacante de teniente general.

Segun El Imparcial, el Sr. Riquelme, designado para gobernador de Lugo, no tiene condiciones.

Francfort 1.º.—No han podido ser descubiertos los autores de la voladura de la direccion de Policía.

Las personas presas ayer han resultado inocentes. La máquina infernal componiase de varias bombas pequeñas cargadas de nitro-glicerina, las cuales, segun se cree, estaban encerradas en un recipiente de cristal.

Londres 1.º.—De la informacion que se ha abierto con motivo de las explosiones ocurridas en el ferrocarril subterráneo de esta ciudad, llamada Metropolitan, resulta probado que los criminales hicieron uso de la nitro-glicerina, pero no se ha averiguado aun en qué forma la emplearon.

Hasta ahora no ha sido descubierto ninguno de los autores del atentado, que se atribuye exclusivamente á los fenianos.—Fabra.

El Globo y El Imparcial coinciden en decir hoy, que el Sr. Posada Herrera ha manifestado esplicitamente, que si no consigue que un gran espíritu de prudencia se sobreponga á todas las pasiones, él, llamado para hacer una gran conciliacion de todos los elementos liberales, si no la puede realizar, dejará el puesto á otro más afortunado, ó á quien mejor represente cualquiera de aquellas tendencias.

El Imparcial difiere, sin embargo, de El Globo, en creer que el Sr. Posada Herrera, en la hipótesis de que se habla, pediría la disolucion.

París 1.º.—A consecuencia del acuerdo tomado por la fraccion de la union republicana, favorable á la revision constitucional, se considera seguro que ésta se llevará á cabo en el año próximo.

Londres 1.º.—Los despachos de Egipto hablan de una nueva derrota sufrida por el falso Profeta del Sudán, pero hay que recoger con reserva estas noticias, en vista de que continúa la insurreccion en aquel territorio, á pesar de las numerosas victorias de que han dado cuenta los despachos oficiales del Cairo.

De El Liberal:

Ayer se reunieron en casa del Sr. Castelar los senadores y diputados del partido republicano gubernamental, para suscribir los acuerdos tomados en otra reunion anterior de que dimos cuenta oportunamente.

Es probable que El Globo, órgano del partido, publique hoy el acuerdo oficial á que nos referimos.

El Globo no publica estas declaraciones hoy, pero las publicará dentro de dos ó tres dias.

Ayer se sintió S. M. ligeramente indispuerto, por lo cual hoy no han firmado los ministros de Fomento y Ultramar.

El Diario de Badajoz, hoy recibido, publica estas líneas:

«Tenemos entendido que desde hoy volverán á ocupar sus cargos 17 militares, entre jefes y oficiales, de los que tenían mando en esta plaza el día 5 de Agosto, y que por los sucesos ocurridos en nuestra capital el expresado día, habían sido declarados de reemplazo.

Los expresados jefes y oficiales, si bien ejercian cargos, no tenían á sus órdenes fuerza armada, y son los que fueron presos por los insurrectos.

Tambien hemos oido decir se han dado órdenes apremiantes á los fiscales de las causas militares para que sin levantar mano sigan los procedimientos, á fin de que cuanto antes se eleven las sentencias al Supremo Tribunal de Guerra y Marina.»

Del corresponsal del Diario de Avisos de Zaragoza, hablando de la visita del Sr. Martos á Palacio:

«Cuéntase que el Monarca se manifestó tan liberal que bien puede asegurarse que en la esfera de accion que las leyes constitucionales del país le señalan se moverá libremente sin inclinaciones sistemáticas y sin tener en cuenta otra cosa que aquello que las circunstancias de los tiempos y la necesidad de la política aconsejen.

En suma: que el Rey se mostró tan liberal ó más que D. Cristino Martos; de aquí el por qué éste salió tan satisfecho de la régia cámara.

Este corresponsal, además de lo atrevido, está muy informado. La version más exacta, en este punto, es la publicada por El Progreso.

Disposiciones de Guerra:

Circular general acumulando el tiempo servido en los años de 1868 á 1872 y 1873 á 1874, para optar á la medalla de la guerra civil.

—Concediendo un mes de licencia por asuntos propios, al teniente coronel D. Alejandro Quiroga.

—Idem pase á la situacion de reemplazo por enfermo, al teniente coronel D. Enrique Garcia Ortiz.

—Confiriendo una comision del servicio para esta corte, al teniente coronel D. Tomás Caballero del Valle.

—Circular á los capitanes generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, declarando reglas para el curso de instancias de individuos que se encuentran con licencia limitada y en reserva, en solitud de trasladarse á Ultramar ó al extranjero.

—Remitiendo á informe al presidente de la seccion de Guerra y Marina del Consejo de Estado, una carta del capitán general de Cuba manifestando el criterio que debe adoptarse en las reclamaciones que contra los cuerpos producen acreedores particulares, por suministros ó recursos facilitados.

—Concediendo autorizacion para que los individuos de los batallones de milicias de Canarias emigren á Cuba con la precisa condicion de ingresar en los cuerpos de voluntarios.

—Concediendo una comision del servicio para esta corte al teniente coronel de Artillería D. Santiago Verdugo.

—Disponiendo el envío á Puerto Rico de cuatro mueros para cañon rayado de 16 centímetros.

—Aprobando propuesta de cambio de destinos de los jefes de la Guardia civil, y disponiendo que de otro á las órdenes del director general de la

Guardia civil hasta el 18 de Diciembre próximo que cumplirá la edad para el retiro.

En breve se retirará el Panorama del Dos de Mayo la Batalla de Tetuan.

El señor duque de la Torre ha visitado hoy al Sr. Posada Herrera y al Sr. Camacho, y el señor marqués de la Habana al Sr. Posada Herrera y al general Lopez Dominguez.

A consecuencia de ciertas apreciaciones hechas por el conocido corresponsal M. del Diario de Avisos de Zaragoza con respecto á El Liberal, este periódico publico ayer un suelto que el corresponsal referido consideró injurioso, y al efecto parece que han mediado ciertas explicaciones que si no han dado el asunto por terminado, esperamos se arregle satisfactoriamente.

Con informes autorizados, podemos rectificar la noticia que esta mañana ha dado El Liberal de haberse hecho izquierdista el Sr. Hernandez Prieta.

En primer lugar, el Sr. Hernandez Prieta ha obtenido en la ante votacion del miércoles, mayoría para el cargo de vicepresidente de la comision permanente sin haber solicitado este cargo.

Y despues que el Sr. Hernandez Prieta, continúa y continuará en el partido que dirige el señor Sagasta.

Segun nuestras noticias, no se ha provisto la administracion del patronato, que por espacio de tantos años tuvo el Sr. D. Juan Lorenzana.

Ha sido nombrado el Sr. Picatoste, jefe del negociado central del ministerio de Fomento.

Segun nuestras noticias, el Sr. D. Juan Ulloa, no ocupará ninguna de las direcciones del ministerio de Fomento.

París 1.º.—Se asegura que el Gobierno está resuelto á mandar un general al Tonkin en reemplazo de Bonet. Quien parece reunir más probabilidades es el general Negrier.

Se considera urgente que los ocho mil hombres que operan en aquel territorio tengan á su frente un hombre caracterizado.

Se atribuye cierta importancia á la intervencion armada de los ingleses en Mascate. Parece que Inglaterra trata de aprovechar esta ocasion para establecer en un punto que le dará el dominio de la entrada del golfo Pérsico, como tiene ya el de la entrada del Mar Rojo. Así será dueña de la llave de las dos grandes vías entre Europa y la India, por el canal de Suez la una, y por el valle de Eufrates la otra.—Fabra.

El general de la escuadra de instrucción ha telegrafiado al ministro de Marina, desde Cádiz, manifestándole que La Lealtad está dispuesta con los efectos que ha de conducir á Cartagena, y pregunta si dicho barco puede salir para su destino.

La comision de gobierno interior del Congreso, se ha reunido esta tarde, para la provision de unas plazas vacantes de escribientes.

En breve saldrán para la isla de Cuba, los senadores por aquellas provincias Sres. Güell y Renté y Loriga.

El señor marqués de la Habana, presidente de la junta de socorros para las víctimas de los ciclones de Cuba y Filipinas, ha reunido esta tarde en su despacho del Senado á los individuos de la misma, con objeto de despedirse de ellos, por tener que tomar posesion del ejército del Norte.

En breves frases ha expuesto su gratitud por la cooperacion que le han prestado en la junta, y á todos los individuos de la misma le han manifestado su consideracion y el sentimiento que les produce su separacion.

El ministro del Japon será recibido mañana por el señor ministro de Estado.

Noticias oficiales nos permiten asegurar de nuevo no ser cierto se haya verificado en Cuba desembarco alguno de armas.

De la mayoría de las provincias de España se reciben pedidos de linfa á la direccion del ramo de las juntas de Sanidad, para combatir la viruela que, sin revestir caracteres alarmantes, se ha desarrollado con bastante intensidad.

Todos estos pedidos son satisfechos con diligencia.

En la cochera núm. 4 de la calle de Luzon riñeron esta mañana á las doce dos hombres, ambos de oficio cocheros, resultando uno de ellos gravemente herido de una puñalada en la ingle.

El agresor fué preso, siendo llevado el herido al hospital.

Pasado mañana se verificará en la Exposicion de Minería la fiesta que, por el mal tiempo, no pudo concluirse el domingo.

Se repetirá la misa de campaña, y bajo la presidencia de S. M. el Rey, se repartirán premios á los obreros que á juicio de la Económica Matritense los merezcan.

El resto del programa es el que ya conocen nuestros lectores.

Hoy no ha habido despacho en el ministerio de Gracia y Justicia á causa del descastero, que continuará hasta el lunes próximo.

Por la secretaria del ayuntamiento se llama á los tenedores de obligaciones del empréstito municipal de 1868, amortizadas en Julio último para que las presenten al cobro.

El arquitecto municipal de la seccion corresponsal, Sr. Urdiales, ha dirigido al alcalde primero una comunicacion exponiéndole el peligro que hay para el público en el estado de inminente ruina en que se halla la iglesia de Italianos.

Nosotros hemos recibido una carta diciendo que la iglesia de San Cayetano está tambien ruinosa por el lado de la calle del Oso.

Barcelona 1.º.—Hoy ha salido de este puerto para Manila el vapor correo del marqués de Campo, Valencia, con pasajeros, carga general y la correspondencia pública.

Londres 1.º.—Los comerciantes de algodón que han quebrado en Liverpool, dejan un pasivo que excede de 400.000 libras esterlinas (10.000.000 de reales próximamente).

La exposicion que se verificará en Londres el año próximo, estará consagrada á la enseñanza y á la salud pública; la de 1885 á las invenciones industriales, y la de 1886 á los productos coloniales ingleses.

En el día de ayer ha comenzado en las oficinas de Correos la admision de valores declarados para la Península.

En la administracion principal de Barcelona han ingresado en el primer día y por aquel concepto, hasta la suma de 95.600 pesetas, lo cual enseña que hay más confianza en la administracion de lo que creen algunos periódicos.

Diputacion provincial.

Señalada para hoy la primera de las sesiones del segundo periodo semestral, antes de la sesion se reunieron la mayoría y la minoría separadamen-

te para acordar sobre la eleccion de secretarios, pues se daba como segura la dimision del Sr. Calvo por entrar en la comision provincial y cesar el Sr. Prieta, cuya eleccion para vicepresidente se daba por segura.

Las minorías acordaron no dar candidato, dejando la iniciativa á la mayoría, y ésta por su parte designó á los Sres. Presilla y Gullon, aquel constitucional, y el segundo izquierdista.

A las dos y media de la tarde se abrió la sesion presidiendo el gobernador civil Sr. Aguilera, que despues de la lectura de los artículos 55 y 56 de la ley, referentes á este acto, pronunció un discreto discurso acerca de las tareas de la diputacion, á la que ofreció todo su apoyo, siguiendo el ejemplo de su antecesor el señor conde de Xiquena, al que dedicó grandes elogios; declarando, por último, abiertas las sesiones de la diputacion.

Contestó al Sr. Aguilera el Sr. Moreno Benitez, felicitándose de las frases halagüeñas que para la diputacion tuvo aquel, y afirmando que en un todo la corporacion que presidia prestaría su concurso á las disposiciones de la primera autoridad de la provincia, porque redundarían, seguramente, en beneficio de los intereses de los pueblos.

Retiróse el señor gobernador, y ocupó la presidencia el Sr. Moreno Benitez.

Con arreglo al artículo 98 de la ley, se leyó la Memoria y relacion de los trabajos hechos en el año último, acordándose su impresion y reparto á los diputados y á la prensa.

Se acordó celebrar 40 sesiones, y á propuesta del Sr. Chavari, que no sean diarias, dejando al presidente la facultad de señalar los días de sesion.

Se procedió enseguida á la eleccion de vicepresidente de la comision provincial entrante, siendo elegido el Sr. Hernandez Prieta por 15 votos. El Sr. Lomas obtuvo 11, el Sr. Gil Sanz 4; hubo una papeleta en blanco.

Presentó el Sr. Calvo la dimision de secretario, y aceptada, siguióse una votacion cuyo resultado es éste: Sr. Gullon, 22 votos; Presilla, 16; Chavari, 12 y Sevillano 3.

El Sr. Presilla, así que se conoció el escrutinio, declaró no aceptaba el cargo, y que sino se le admitía la renuncia, no asistiría á la diputacion.

El Sr. Moreno Benitez declaró que la dimision no podía admitirse por ser el cargo obligatorio: insistió el Sr. Presilla pidiendo constara en el acto su dimision, y á instancias del presidente tomaron posesion los nuevos secretarios, no sin decir el señor Gullon que seguiría al Sr. Presilla si se retiraba.

Declaró el Sr. Serantes que la presidencia habia procedido en la eleccion con gran cariño á las minorías, y que si estas no tenían como siempre un representante en la mesa, no era culpa del presidente; mucho más cuando era público el acuerdo de las minorías de no presentar candidato.

Significó de aquí un animado debate entre los Sres. Moreno Benitez, Chavari, Serantes, y acordándose un voto de gracias á la comision provincial y á los secretarios salientes, terminando así la sesion pública y quedando los diputados en secreta.

El Sr. Hernandez Prieta pedirá mañana, segun hemos oido, tres meses de licencia, y el Sr. Presilla presentará de nuevo su renuncia. La próxima sesion será el lunes.

BALANCE DEL DIA.

No se ha celebrado esta tarde Consejo de ministros en la Presidencia, como se habia dicho; y probablemente tampoco mañana se celebrará el anunciado bajo la presidencia del Rey, porque S. M. se encuentra ligeramente enfermo, á consecuencia de una pequeña calentura.

Posible es, sin embargo, que por lo ménos los ministros se reúnan mañana bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera.

Noticias positivas: \*\*

En primer término, siguen corriendo varias sobre la combinacion de gobernadores, pareciéndose hoy probables las siguientes: el teniente coronel vizconde de Ros, está designado para Ciudad-Real; el coronel Espinosa para San Sebastian; el comandante Robille y Bulnes para Santander, y el brigadier Perez de Rozas para otra provincia. Tambien entra en la combinacion el Sr. Heredia, funcionario del Consejo de Estado.

Los nombramientos, si no se firman mañana, se firmarán el lunes.

La reunion de los diputados de la union republicana, celebrada esta tarde en el Congreso, ha sido breve.

Considerando, á juicio de los reunidos, que el gobierno anda en exceso reservado, y considerando que su nacimiento extraparlamentario, le obligaba á hablar con mayor claridad, no bien se abren las Cortes, los diputados reunidos, por todos los medios que les ofrezca el reglamento, provocarán explicaciones categoricas; además exigirán la responsabilidad á los ministros salientes por sus actos del interregno; y por último, persistirán en sus ideales republicanos avanzados.

Si fuéramos, sin embargo, á creer lo que hoy escribe El Globo en su artículo político, los unionistas republicanos tendrían muy poco espacio para su campaña, porque el colega posibilista cree, á la postre de sus intencionadas insinuaciones, que el actual gobierno será pronto derrotado; en esta hipótesis, que no obtendrá, aunque la pida, la disolucion de Cortes; que el Sr. Sagasta volvería entonces al gobierno para legalizar la situacion económica, y por último, y como desenlace, un gobierno conservador, encargado de disolver y de inaugurar una nueva etapa.

En resumen: El Globo cree que vamos á asistir cuando las Cortes se abran, á una funcion de pólvora, por lo rápida y estrepitosa.

No lo esperamos nosotros, y en manos del Gobierno y de los prohombres del partido fusionista está el evitar tales resultados, que como hoy dice prudentemente El Imparcial, podrian ser desastrosos.

Ni la policía de Francfort, ni la de Londres, han podido descubrir á los autores de las explosiones allí producidas; lo cual es un consuelo y un desagradio para la nuestra.

Los Sres. Sagasta y Moret, han celebrado hoy una larga conferencia en casa del primero; pero segun nuestras noticias, sobre incidentes de fecha atrasada, extraños á la política del momento.

Ha vuelto esta tarde á decirse que las Cortes se abrirán el 1.º de Diciembre, y que en breve, por tanto, se firmaría el decreto de convocatoria.

En el expreso de Andalucía han salido esta tarde para Sevilla los duques de Montpensier. Ninguna otra cosa notable. Los valores, un poco más flojos que ayer.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE NOVIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. o. Id. fin del corriente, 50'80, Ob. Munic. de la Id. Lanzar de la B. HIPOTECARIO, 4 por 100 perp. ext., 58'60, Cédulas al 7 por 100 Idem al 6 por 100, 78'30, Idem al 5 por 100, 92'00, B. n. al 6 por 100, 92'00, Vales COMERCIALES, Idem de Agosto, A. C. P. de España, 282'00, Idem de Marzo, Idem Hipotecario, 142'00, Personal, Idem de Castilla, 142'00, Op. de A. de Cuba, Tránsito de R. y M., Billetes h. de Cuba, 92'20, Obligaciones de Id. de España, 92'20.

Paris, á ocho dias vista, 4'92 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 47'20.

Resumen.

Los fondos sostenidos en la hora oficial, aunque no con la firmeza de ayer.

La liquidacion de fin de mes se practica con regularidad y creemos que hoy quede terminada sin ofrecer dificultades.

Con tal motivo no hemos visto el movimiento de operaciones de otros días, prevaleciendo un tanto al llegar las tres, la oferta de papel.

El 4 por 100 interior al contado dió principio á 59'05 y termina con el cambio de 59'80.

A este precio queda en observaciones el precio de esta renta á fin de Noviembre despues de publicada á 59'95, 60 por 100 y 59'90.

El 4 por 100 exterior se ha hecho á 58'50, 35 y 60 y á fin del corriente á 58'85.

El 4 por 100 amortizable ha perdido sobre 40 céntimos; siendo sus cambios 73'70, 40 y 30 en este órden.

Los billetes hipotecarios de Cuba tambien han estado ofrecidos á 92'50, 25, 30 y 20.

Las cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100 se han cotizado á 92'25 y 92 por 100.

Las acciones del Banco de España con un entero más, á 283 por 100.

Y las del de Castilla publicadas á 142 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'60 dineros; fin de mes, 59'70 dineros.

Continúa la oferta de papel.

Telegramas de Suarez Inclan.

París 2.º.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 107'07.—4 por 100 exterior español, 57'19.—Nortes, 522'50.—Riointo, 323'75.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Lo que se pone por este anuncio en conocimiento del público.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 13° centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 17° idem idem. A las cuatro de la tarde, 15° idem idem. La máxima fué de 19° idem sobre 0. La mínima, de 10° idem idem. El barómetro indica tiempo variable con tendencia á lluvia ó viento.

Cultos.

Santo de mañana.—Los Innumerables Mártires de Zaragoza y San Valentín.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la novena, siendo orador por la tarde D. Mariano Yagüe.

Se celebrarán novenas á las Animas, y serán oradores: En San Lorenzo, el señor cura.

En Santiago, el Sr. Barbajero.

En San Luis, el Sr. Urra.

En Santa Isabel, el Sr. Jubera.

En San Millán, el señor cura.

En Capuchinos, el Sr. Anglada.

En el Espíritu Santo, el Sr. Rizo.

En la Pasion, el Sr. Vigil.

En el Carmen, sigue el mes de las Animas al anochecer, y predicará el Sr. Roldán.

En el Cristo de la Salud, predicará el Sr. Marqués.

En D. Juan de Alarcon, el Sr. Minguella.

En Monserrat, el Sr. Ballesteros.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—13.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Lucia.

Teatro Español.—4.º de abono.—Turno 4.º par.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

Zarzuela.—6.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—San Francisco de Sena.

Comedia.—15 de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—La demi-monde.—Intermedios por el sexteto.

Circo de Price.—Turno impar.—A las ocho y media.—La Mascota.

Lufa.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Los carboneros.—Gabinetes particulares (nueva).—Ni la paciencia de Jod.

Varietades.—A las ocho y media.—De Getse al Paraiso ó la familia del Tio Maroma.—Fiesta nacional.—Basta de suegros.

Esclava.—No se ha recibido el anuncio.

Martín.—Turno impar.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

Madrid.—A las siete y media.—Dos siglos en una hora.—Don Juan Tenorio.

Gran panorama de España.—(Situado en el Dos de Mayo, frente á la carrera de San Jerónimo).—Visible todos los dias desde las siete de la mañana hasta el anochecer.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

**Espectáculos.**

Son pocas las localidades del elegante coliseo de la calle de Alcalá para satisfacer los pedidos diarios del público. Tan señalado favor débese al extraordinario éxito del drama lírico *San Franco de Sena*, cuyas interesantes situaciones es inspirada música, más agradan, cuanto más se oyen. El insigne maestro Arrieta todas las noches recoge abundantísima cosecha de aplausos, que también alcanza á los ar-

tistas, que tan atinadamente interpretan la obra.

Mañana sábado tendrá lugar en el favorecido teatro Lara, el estreno de la comedia nueva en un acto, original de un distinguido autor, titulada *Gabinetes particulares*.

Las dos funciones que ayer se dieron en el teatro de la calle de Jovellanos, proporcionaron dos lle-

nos, dos grandes llenos, dos llenos completos, como suele decirse, y todavía hubo que rechazar numerosas demandas de billetes.

El *Don Juan Tenorio* entusiasmó como si se viese por primera vez. Antonio Vico y Elisa Mendoza fueron grandemente aplaudidos.

El empresario de la Plaza de Toros de San Sebastian, Sr. Arana, ha contratado ya para la tem-

porada del año próximo á Lagartijo y Frascuelo, y comprado toros de las ganaderías de Martínez, Aleas, Carriquiri y conde de Patilla.

**Matadero de Madrid.**—Reses degolladas ayer: Vacas, 226. —Carneros, 411. —Corderos, 60. —Lechales, 60. —Terneras, 58. —Cerdos, 178. —Ovejas, 112. —Total, 985.

Su peso en kilogramos, 66.900'500.  
Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernández. Calle de San Gregorio, núm. 8.

**ALFOMBRAS DE ORIENTE**  
INGLESAS Y FRANCESAS

**GRANDES DEPÓSITOS**  
EN LOS INMENSOS ALMACENES DE LA

**ISLA DE CUBA**

MONTERA, 18.—PUEBLA, 19

Gustos elegantes para salones y gabinetes, así como para ministerios, hoteles, fondas y oficinas.

Es preciso que todo Madrid, antes de gastar su dinero, se entere viendo lo que ofrecemos en clases, dibujos, y, sobre todo, en la economía de los precios.

Moquetas superiores, colores sólidos, dibujos preciosos que se vendían á 6 pesetas, se dan colocadas á.....	4
Moquetas Bruselas, dibujos muy aceptables hechos en cinco colores, valen 4 pesetas, á pesetas.....	3
Terciopelos de Nimes y de la fábrica de Sert, de Barcelona, valen 10 pesetas, á.....	7
Fieltros ingleses, de doble tela, dibujos escogidos, valen 3 pesetas, á.....	2
Fieltros de Alemania, nuevos dibujos, que valen á 2 1/2 pesetas.....	1'50
Cordelillos del país, dibujos especiales Isla de Cuba, á.....	1'25
Cortinas hechas de yute de crepé con sus flecos y alzapañes.....	25
Preciosos tapetes para veladores y mesas de comedor desde.....	4

Grandioso surtido en artículos muy nuevos y baratísimos para muebles, portiers y cortinajes, así como brocados, damascos, reps, satenes, yutes, greppes y cretonas.

Remesas á provincias: pídanse catálogos y muestras al propietario D. Eduardo García, Madrid.

**MAÑANA**

SE INAUGURA LA VENTA

de los nuevos efectos recibidos del **JAPON**, en el almacén de alfombras de

**RUIZ DE VELASCO**

**ALCALÁ, 40**

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

**EL CORREO**

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

**MAD. ANTOINE.** — Limpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantas, 12, segundo.

DE

**EL CORREO**

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

San Gregorio, 8

Gran éxito en París

**VELOUTINE CH<sup>les</sup> FAY**

PÓLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE y ADHERENTE

DÁ AL CÚTIS FRESCURA Y TRASPARENCIA.

Inventor **CHARLES FAY**, 9, rue de la Paix, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las Falsificaciones.

**CONSTRUCCION DE CALDERERIA**

Primer premio y medalla de oro, para material de destilación. Instalación completa, fábricas de chocolates, de granos, vinos, malezas, tubérculos, etc. Nuevo aparato para la destilación del orujo; economía garantizada, de 50 por 100; calderas de vapor; depósito para agua.

CARRE HERMANOS, ESPAÑOLETE, 14.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la *Sociedad General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia, y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

**LOCAL**

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico. Darán razón en la administración de este periódico.

**DOLOR DE ESTÓMAGO**

acédias, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesión orgánica grave, se curan siempre con los *Polvos anti-gastrálgicos de Romeo*; recomendados por todos los médicos. Melchor García, Tetuan, 15, y principales farmacias.

2 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (1. 29)

**DOMBEY É HIJO**

sido contrariado y lastimado cruelmente. ¿Quién, repito, le mete tales ideas en la cabeza, Luisa?

—Mi querido Pablo—dijo Mme. Chick despues de un momento de silencio—es inútil preguntar. Francamente, yo no creo que Wickam sea demasiado alegre, ne me parece que es una de esas personas á quienes se puede llamar...

—Hija de Momus—dijo miss Tox con voz dulce.

—Eso es—dijo Mme. Chick.—Pero Wickam está llena de cuidados y de atenciones y no busca más que hacerse valer. Jamás he visto una mujer más conveniente. Si el niño—prosiguió madame Chick con tono de convicción—si el niño ha quedado algo débil, por efecto de su última enfermedad, sino tiene tan buena salud como desearíamos, si está sugeto á ciertos accesos que podrian hacerle perder por un momento el uso de sus...

Mme. Chick no se atrevió á emplear la palabra miembros, despues de haber oido á M. Dombey incomodarse por aquello de los huesos, y se volvió hácia miss Tox, esperó de ella una feliz inspiración.

No faltó ésta y apuntó la palabra articulaciones.

—¿De sus articulaciones!—repitió M. Dombey.

—¡Ah!... me equivoco. Me parece, querida Luisa—dijo Miss Tox—que el doctor ha hablado esta mañana de las piernas... ¿no es verdad?

—Sí, amiga mía—replicó Mme. Chick.—¿Cómo podéis preguntarlo? Lo habeis oido como yo. Yo dije que si nuestro querido Pablo hubiese de perder por algun tiempo el uso de sus piernas, es un mal que le seria comun con otros muchos niños de su edad, y que ni los cuidados ni las precauciones podrian evitar. Vale más que se informe antes que despues, querido Pablo.

—Ya sabeis ciertamente, Luisa—dijo M. Dombey—que yo no dudo de vuestro afecto y vuestro interés por ese niño, que un día estará al frente de

mi casa. ¡M. Pilkins habrá visto á Pablo esta mañana?

—Sí, le ha visto esta mañana—respondió su hermana.—Miss Tox y yo estábamos presentes, porque nos hemos impuesto el deber de asistir todos los días á las visitas del médico. M. Pilkins le examina desde hace muchos días; es un hombre que tengo por muy hábil.

El dice que esto no vale la pena de hablar de ello, y por si algo vale, os diré que yo tengo la misma opinion. Sin embargo, hoy ha recomendado el aire del mar. Estoy persuadida, Pablo, que es un buen consejo que debe seguirse.

—¿El aire del mar?—repitió M. Dombey mirando á su hermana.

—No hay en ello nada por qué inquietarse—dijo Mme. Chick.—El aire del mar ha sido prescrito también á mi Georges y á mi Federico, cuando tenían su edad. A mí misma se me ha ordenado muchas veces. Convento con vos, Pablo, en que se habla con frecuencia allá arriba delante de él, de cosas sobre las cuales valdria más no llamar la atención de su pequeña inteligencia; pero no veo cómo se podria evitar eso, tratándose de un niño tan adelantado.

Si fuese un niño ordinario, eso no valdria nada. Debo daros la opinion de miss Tox y la mía; una ausencia corta, el aire de Brighton y la educación física y moral dada por una persona tan juiciosa como Mme. Pipchin, por ejemplo...

—¿Quién es Mme. Pipchin, Luisa?—preguntó M. Dombey sorprendido de oír pronunciar en su presencia de manera tan familiar un nombre que él no conocia.

—Mme. Pipchin, mi querido Pablo—respondió Mme. Chick—es una mujer de edad respetable; (mis Tox conocia su historia completa) que se habia dedicado, desde algun tiempo, con toda la energía de su carácter y con el mayor éxito, al estudio de las enfermedades de los niños y á su tratamiento. Su marido murió de un aneurisma... ¿Cómo me habeis referido eso, mi querida amiga? No me acuerdo de los detalles exactos...

—Sacando agua en las minas del Perú—replicó miss Tox.

—No era un obrero, como podríais suponer—dijo Mme. Chick mirando á su hermano (y verdaderamente esta explicación era necesaria, porque miss Tox habia hablado de M. Pipchin como si hubiera muerto con las manos en la bomba)—pero habia puesto toda su fortuna en esa especulación que ha faltado.

Mme. Pipchin entiende á los niños de manera sorprendente. He oido hacer elogios de ella en reuniones particulares.

—Quizá me permitiréis decir, respecto á madame Pipchin—murmuró tímidamente miss Tox,—puesto que se acude á mi testimonio, que merece por todos conceptos los elogios que le ha tributado vuestra buena hermana.

Muchas señoras y muchos caballeros, que han llegado á ser individuos interesantes de la sociedad, han recurrido á sus cuidados. Vuestra humildad servidora, que en este momento os habla, en otros tiempos estuvo confiada á ella. La misma nobleza, ¡ya lo creo! no desdena el enviar sus hijos á ese establecimiento.

—¿Luego esa respetable señora tiene un establecimiento?—preguntó M. Dombey.

—Yo no sé si se puede llamar con razon establecimiento—respondió miss Tox.—Seguramente no es una escuela preparatoria. Quizás expresaria mejor mi idea, diciendo que es una pensión escogida, destinada á los niños de primera edad.

—Bajo una escala enmamente restringida y limitada—dijo Mme. Chick lanzando una mirada á su hermano.

—Tan limitada, que no recibe á casi nadie—dijo miss Tox.

El marido de Mme. Pipchin habia muerto de un aneurisma en las minas del Perú; esto era muy interesante y sonaba bien al oído. Además, monsieur Dombey estaba casi consternado al pensar que Pablo hubiera podido permanecer una hora más en su casa, cuando el médico habia ordenado que la dejase. Esto era un retraso en el camino que

el niño debia seguir, lentamente sin duda, antes de alcanzar el fin propuesto.

La recomendación de Mme. Chick y de miss Tox en favor de Mme. Pipchin era de gran peso. Sabia cuán celosas estaban de la autoridad que les habia concedido sobre el niño, y no se podia imaginar que quisiesen compartir con nadie la responsabilidad, sobre la cual tenia sus ideas bien fundamentadas. Morirse de un aneurisma en las minas del Perú... ¡Efectivamente era una manera respetable de hacerlo!

—Suponiendo que despues de haber tomado mañana todos los informes necesarios, nos decidiésemos á enviar á Pablo á Brighton, á casa de esa señora, ¿quién le acompañará?—preguntó M. Dombey despues de reflexionar un momento.

—No creo que podais enviar al niño á parte alguna sin Florencia, mi querido Pablo—dijo madame Chick.—Ya sabeis que la quiere con locura. ¿Qué quereis! es un niño y tiene sus fantasías.

M. Dombey volvió la cabeza, fué lentamente á la biblioteca, la abrió y sacó un libro.

—¿Y nadie más, Luisa?—dijo M. Dombey sin levantar la vista y hojeando el libro.

—Wickam, eso no hay que decirlo. Wickam bastará perfectamente—contestó Mme. Chick.—Dejando á Pablo en manos de Mme. Pipchin seria inconveniente enviar otra persona. Y despues, no dejareis de ir vos mismo al menos una vez á la semana.

—Ciertamente—dijo M. Dombey.

Y así permaneció sentado, mirando la misma página del libro sin leer una sola palabra.

La famosa Mme. Pipchin era una señora, ya vieja, á quien la naturaleza habia hecho pocos favores. Era jorobada, el rostro pecos, la nariz abultada y la córnea de sus ojos tan dura, que podian golpearse sin miedo de romperla.

Lo ménos hacia cuarenta años que las minas del Perú habian ocasionado la muerte de M. Pipchin; pero su viuda inconsolable llevaba aun el vestido negro, sin adorno alguno.

Era considerada generalmente como mujer de gran talento para dirigir los niños, y el secreto de